

Представляем кандидата

Яков Леонидович Шрайберг (родился 1 сентября 1952, Житомир, УССР) — генеральный директор Государственной публичной научно-технической библиотеки России: доктор технических наук, профессор, заслуженный работник культуры Российской Федерации.

Родился в семье служащих. В 1969 г. закончил среднюю общеобразовательную школу в г. Житомир, УССР. 1975 г. — с отличием окончил факультет вычислительных и управляющих систем Казанского авиационного института: работал на Казанском заводе ЭВМ в специальном конструкторском бюро, затем инженером-программистом в Житомирском республиканском промышленно-техническом производственном объединении «Укрсельхозтехсистема». В 1978 г. приступил к работе в ГПНТБ СССР в секторе исследований процессов управления автоматизированными системами. 1988 год — заведующий отделом исследований и разработки автоматизированных библиотечно-информационных систем и сетей: участвовал в создании автоматизированной библиотечной системы ИРБИС. В 1975—1979 гг. учился заочно в аспирантуре Института проблем передачи информации АН СССР. В 1984 г. защитил кандидатскую диссертацию. 1990 г. — главный конструктор автоматизированных библиотечно-информационных систем и сетей ГПНТБ СССР, в 1991 г. — заместитель директора по научной работе и автоматизации и в том же 1991 г. — первый заместителем директора ГПНТБ СССР (Россия). С 1994 г. — организатор и председатель Оргкомитета ежегодной Международной Конференции «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса» «Крым», до 2003 г. «Библиотеки и ассоциации в меняющемся мире: новые технологии и новые формы сотрудничества», а с 1997 г. — ежегодной Международной Конференции «ЛИБКОМ». 1997–1999 гг. — по инициативе Шрайберга и при его участии создан в США некоммерческий Международный библиотечный, информационный и аналитический центр (МБИАЦ). 1999 г. — доктор технических наук, 2000 г. — заведующий кафедрой электронных библиотек, информационных технологий и систем МГУКИ. 2001 г. — учёное звание профессора. 2006 г. — директор ФГУ ГПНТБ России, генеральный директор. Области научных интересов Шрайберга Я. Л.: исследования в области библиотековедения и информации; компьютерные и телекоммуникационные системы в библиотеке; современные информационные технологии; международное сотрудничество в библиотечно-информационной сфере, вопросы образования и управления; авторское право и защита интеллектуальной собственности. Шрайберг Я. Л. — автор свыше 300 публикаций по библиотечно-информационной тематике и смежным вопросам, в том числе более 50 в зарубежных изданиях.



Я. Л. Шрайберг: «Власти должны услышать голос библиотечного сообщества»

Яков Леонидович, какой Вам видится «библиотека завтрашнего дня»?

«Библиотека завтрашнего дня» мне видится как современное библиотечно-информационное и образовательное учреждение, центр информационных технологий, досуговый центр для своих читателей и населения, место, где соседствуют книги, журналы и другие издания на разных носителях. Библиотека будущего — это ячейка информационного общества и интеллектуальный центр, помогающий своим читателям легче адаптироваться к реалиям окружающей цифровой среды.

Какой вектор развития библиотечного дела, с Вашей точки зрения, поддерживает сегодня своими действиями государство?

Государство, безусловно, поддерживает нацеленность библиотек на внедрение

современных информационных технологий, на широкое использование интернета и образовательной деятельности, на превращение библиотек в многопрофильные досуговые центры.

Ваши достижения в РБА за последние три года на посту вице-президента (три наиболее важных дела)?

1. Разработана новая профессиональная структура РБА. 2). Разработано Положение и определён состав Профессионального бюро. 3). Создан Форум ИФЛА на Крымской конференции и обеспечено участие многих специалистов библиотек-членов РБА в его работе, как и в работе самой Конференции.

Тема Конгресса РБА в 2014 г. — «Библиотеки в год культуры». Вы надеетесь, что в «Год культуры» библиотечной отрасли удастся что-то реально изменить в своей судьбе?

Я считаю, что надо это обязательно сделать. Власти должны отчётливо услышать голос библиотечного сообщества и пойти навстречу попыткам библиотек улучшить своё материальное состояние и повысить имидж и престиж библиотечной профессии.

Есть мнение, что библиотек в стране «многовато». По статистике каждый год страна теряет примерно 500 библиотек. Это нормальное явление? Как Вы понимаете процесс «оптимизации»?

Это, конечно, ненормальное, но отчасти неизбежное явление. Читатель стал больше работать с онлайн-ресурсом дома и на работе, покупать или брать из интернета (хотелось бы, чтобы не пиратским способом) электронные книги и закачивать их на свои гаджеты. Библиотеки в ряде случаев становятся неэффектив-

К выборам президента РБА

ными с точки зрения их патронирующих организаций. Важно, чтобы процесс оптимизации действительно оптимизировал, а не разрушал систему, а достойные профессиональные кадры не были выброшены на обочину библиотечной дороги. Этому, кстати, и должна содействовать обновлённая РБА

Не могу обойти вопрос, который хоть и навяз в зубах, но от этого не стал менее обсуждаемым. Бумажная и электронная книга — что будет с ними через десять лет?

Через десять, и двадцать, и тридцать и т. д. лет будут обе книги — и электронная, и бумажная. Могут изменяться про-

порции книжного рынка, но обе книги будут жить и служить своему читателю. *«Книга — это как ложка, молоток, колесо или ножницы. После того, как они были изобретены, ничего лучшего уже не придумаешь»* (Умберто Эко, Жан Клод Куррер).